



ПАМЯТИ СОЗДАТЕЛЯ ЖУРНАЛА Н.В. ОЛЕВСКОЙ

1 сентября ушла из жизни Наталья Викторовна Олевская, удивительная женщина, замечательный человек, бывший главный редактор журнала «Комбикорма», по сути, его создатель.

Родилась Наталья Викторовна в 1937 г. в Москве. Закончив учебу в школе, она поступила в Московский технологический институт пищевой промышленности (МТИПП) на факультет «Хранение и переработка зерна», по окончании которого ей была присвоена квалификация «инженер-технолог». Много лет трудилась в должности старшего инженера отдела технического развития в Главном управлении комбикормовой промышленности Министерства заготовок СССР, благодаря ее профессионализму и трудоспособности было реализовано множество важных производственных задач. Н.В. Олевская принимала непосредственное участие в проектировании элеваторов, мукомольных и комбикормовых заводов, всемерно способствовала оптимизации технологии и повышению качества продукции. Широкий профессиональный кругозор, неравнодушный подход к работе и любовь к избранной специальности были замечены — Наталью Викторовну пригласили в редакцию журнала «Мукомольно-элеваторная и комбикормовая промышленность», где она вела рубрику, посвященную производству комбикормов. С энтузиазмом взявшихся за новое дело, Н.В. Олевская становится одной из самых заметных фигур отраслевой журналистики. Ее настойчивость и усилия руководства Главного управления комбикормовой промышленности дали свои плоды — в соответствии с постановлением Правительства СССР был создан самостоятельный журнал «Комбикормовая промышленность». В задачу отраслевого издания входило: освещение работы крупных государственных комбикормовых заводов, широкое распространение передового опыта, как совершенствовать производства.

Наиболее ярко просветительская миссия журнала проявилась в 90-е годы. В тот период, лишившись централизованных поставок сырья и господдержки в техническом перевооружении, государственные комбикормовые заводы вынуждены были работать ниже своей обычной мощности. Упало качество выпускаемой продукции. Заводы самостоятельно начали искать поставщиков сырья и необходимых добавок, но стоимость их резко возросла. Естественно, поднялись цены на комбикорма, и предприятия начали терять потребителей. Многие из них остановили свою работу и обанкротились. А у крупных комбикормовых заводов была одна цель — выжить. Такая же цель стояла и перед птицефабриками, свиноводческими и животноводческими комплексами, которые пытались срочно организовать собственное производство комбикормов, но в большинстве случаев они получали кормовые смеси, не дающие должного эффекта при скармливании. И тогда журнал, под руководством Натальи Викторовны Олевской, из номера в номер начал рассказывать об интеграции комбикормовых заводов с животноводческими и птицеводческими предприятиями, о новых технологиях производства комбикормов, о методиках расчета их рецептов (при эффективном использовании зерна и возможной замене одного компонента другим без снижения питательности). Разъяснял, что такое БВМК и премиксы, как с их использованием можно упростить производство и почему качественные премиксы из-за ввода малых доз биологически активных веществ невозможно вырабатывать в хозяйствах. Публиковались методики определения качества сырья и готовой

продукции, а также ГОСТы и ОСТы на них. Приводились варианты разработанных специалистами проектов цехов и небольших заводов, подсказывалось, где можно купить компоненты комбикормов, нужное технологическое оборудование, в том числе малогабаритное, лабораторные приборы. Во многом сельхозпредприятиям помогала специальная литература, разрабатываемая ВНИИ комбикормовой промышленности, в том числе по технологии производства и по рецептуре комбикормов, о которой журнал постоянно информировал своих читателей.

В 1998 г. в состав учредителей журнала вошел Минсельхоз России. Понимая важность эффективного использования зерна и кормов в птицеводстве и животноводстве, было рекомендовано изменить его название на нынешнее — «Комбикорма», расширить тематику для повышения интереса к журналу со стороны руководителей и специалистов хозяйств. Таким образом, читателями и авторами статей стали предприятия сразу нескольких отраслей. И когда комбикормовая отрасль, птицеводство и свиноводство вышли на новый этап развития, а технический и технологический уровень работы высоки и требуют постоянного совершенствования, просветительская роль журнала «Комбикорма» ничуть не уменьшилась. Специалистам журнал служил и продолжает служить хорошей поддержкой. Немало публикуемых в нем материалов носят не только информативный, но и прикладной характер. Здесь сообщают о своих разработках отечественные компании и научные организации, которые, изучив технологию производства комбикормов, создают оборудование и технологические линии, автоматизированные системы управления технологическими процессами и т.д. Ученые отраслевых НИИ публикуют результаты применения новых эффективных видов кормов, компонентов, кормовых добавок.

Стараниями в первую очередь Н.В. Олевской, умевшей добиваться поставленных целей, журнал стал востребованным и авторитетным изданием. Его читают руководители и главные инженеры предприятий, начальники цехов и заведующие лабораториями, зоотехники, работники научных, проектных, конструкторских, машиностроитель-

ных организаций. Она справедливо считала, что журналистам и редакторам нужно хорошо знать не только комбикормовое производство, но и ситуацию, проблемы в смежных отраслях, в том числе экономические, быть в курсе всех новинок в области технологий, оборудования, компонентов и их применения. То есть обладать большой информацией, чтобы давать читателям интересные, а главное, полезные материалы и именно тогда, когда они нужны.

Наталия Викторовна сохранила журнал в самые тяжелые времена — менялась общественно-экономическая формация, рушились производственные связи, закрывались предприятия, сельское хозяйство переживало страшный упадок... Сколько же разных изданий в те годы кануло в лету! Но сдаваться и пасовать перед трудностями Олевская просто не умела. И благодаря ее таланту, воле, трудолюбию и высочайшему профессиональному уровню Вы держите в руках наш журнал,уважаемый читатель, а мы, журналисты и редакторы, имеем честь и счастье общения с экспертным сообществом АПК. За это время «Комбикорма» получили признание как серьезное и престижное издание, объединившее специалистов комбикормовой промышленности и смежных отраслей.

Наталия Викторовна вспоминается как прекрасный организатор и чуткий руководитель, она щедро делилась своими профессиональными навыками и знаниями. В нынешнем составе редакции трудятся ученики Олевской, которые бережно хранят традиции команды и продолжают дело, начатое Первым Главным ... Именно так — с больших букв.

Мы выражаем самые искренние соболезнования родным и близким Наталии Викторовны и скорбим вместе с ними. Светлая память о ней навсегда сохранится в наших сердцах.

**Коллектив редакции
Редакционная коллегия
Союз комбикормщиков
М.Л. Тимошишин, замминистр
хлебопродуктов РСФСР в 1980–1989 гг.**



ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА Н.П. ЧЕРНЯЕВА

На 89-м году жизни (1 июля) скончался Николай Павлович Черняев, крупный специалист и авторитетный ученый, внесший неоценимый вклад в развитие комбикормовой промышленности нашей страны.

Родился он в 1937 г. в Нижегородской (тогда Горьковской) области в семье потомственного мукохомала — его отец был директором Мельзавода №1. Позже, в 1948 г. семья переехала на новое место жительства в г. Ворошиловград (ныне Луганск), на Донбасс. По окончании школы в 1954 г. Николай поступил на вечернее отделение филиала Харьковского политехнического института, но уже в следующем году успевающий студент перевелся на второй курс Московского технологического института пищевой промышленности (МТИПП) на факультет «Хранение и переработка зерна». По окончании обучения с отличием защитил дипломную работу и получил рекомендацию для поступления в аспирантуру. Но молодой специалист не искал легких путей и стремился применить полученные знания на практике — он уехал работать в Ленинград на мельничный комбинат имени С.М. Кирова. На этом предприятии Николай Павлович трудился десять лет и прошел путь от инженера-технолога до главного инженера. Это была серьезная школа — в то время комбинат был самым крупным в СССР и имел производительность 2100 т/сут. При активном его участии комбинат построил комбикормовый завод, оснащенный импортным оборудованием, для закупки и освоения которого перспективный специалист на полгода был командирован в Англию.

В 1962 г. Н.П. Черняев поступил в заочную аспирантуру во ВНИИ зерна, но работа над диссертацией растянулась на долгие 15 лет — совмещать науку и производство было сложно, будущий ученый трудился на комбинате и на всех последующих постах с полной самоотдачей, не жалея ни времени, ни сил. И несмотря на большую нагрузку, в 1977 г. он защищает диссертацию и становится кандидатом технических наук.

В мае 1969 г. Черняева пригласили на работу в Москву в Главное управление микробиологической промышленности при Совмине СССР на должность начальника одного из ключевых подразделений. Осенью 1971 г. как вполне сложившегося профессионала его перевели в Минзаг СССР, где он стал руководителем Главного управления комбикормовой промышленности. Николай Павлович вспоминал эти семь лет как нелегкий, но плодотворный период — было сделано много полезного. Достаточно сказать, что средний ежегодный прирост производства комбикормовой продукции составлял тогда до 7%.

В конце 1978 г., после присвоения ученой степени, Н.П. Черняев перешел на работу во Всероссийский заочный институт пищевой промышленности (ВЗИПП) на должность заведующего кафедрой «Технология и оборудование мукомольно-крупяного и комбикормового производства» (ТиОМККП).

Преподавательской и научной деятельности он отдал около 17 лет, заслуженно получил ученое звание профессора. Им написан ряд книг, в том числе первый в стране учебник для вузов «Технология комбикормов» и учебное пособие «Сборник задач и упражнений по технологии комбикормов». Профессор Черняев стал автором нескольких монографий, около 80 брошюр и статей, а также обладателем 18 авторских свидетельств. Область его научных интересов была весьма обширна — процессы и аппараты кипящего слоя, пневмосепарирование, анализ построения и функционирования технологических систем комбикормового производства, включая использование методов циклограммирования и многое другое. Своей главной заслугой ученый считал постановку преподавания технологии комбикормов как научной дисциплины.

Под его руководством кафедра выпустила для отрасли более тысячи инженеров-технологов и механиков, участвовала в подготовке инженеров смежных специальностей.

В середине 90-х годов он принимал участие в организации поставок белкового сырья (рыбная и мясная мука) для комбикормовой промышленности. Его опыт и знания оставались востребованными долгие годы. Профессиональные консультации как ученого и производственника помогли многим руководителям и специалистам комбикормовых заводов в решении технологических задач.

Николаю Павловичу были присущи оптимизм, жизнелюбие, творческий склад ума, он обладал высокой работоспособностью, имел разносторонние таланты, в частности, писал проникновенные стихи, занимался резьбой по дереву. Его душа была открыта для друзей, он всегда с готовностью приходил на помочь своим коллегам и ученикам. Про таких людей говорят: второго такого не будет. И это правда: у нас не будет второго профессора Черняева, дорогого нашего соратника, коллеги, учителя, друга и наставника...



Работы Н.П. Черняева

Но дело ученого живет, а память о нем навсегда сохранится в наших сердцах. Мы выражаем самые искренние соболезнования родным и близким Н.П. Черняева. Похоронен он на родине — в поселке Решетиха Нижегородской области.

Союз комбикормщиков

**Редакционная коллегия и коллектив
редакции журнала «Комбикорма»**

УЧЕНЫЙ И ПОЭТ: «Я ЖИЛ НЕБРОСКО...»

Жизнь Николая Павловича Черняева — убедительное подтверждение тому, что талантливый человек талантлив во всем. Производственник, организатор, ученый, педагог... Но, наверное, не все знают, что он увлекался поэзией, писал стихи, в том числе о своей профессии. Это делалось не напоказ, не для широкой аудитории, не в поисках известности, которой ему и так было не занимать. Творчество было душевной потребностью, стремлением выразить свои мысли и переживания поэтической строкой. Мы сочли уместным представить читателю несколько отрывков из его стихотворений.

«...Беру я слово — Раз! и Два!
Гудит мой мозг, как наковальня
Нелегок труд — ковать слова,
Менять значения и звучанья...».

Читая его стихи разных лет, мы невольно соприкасаемся с богатым внутренним миром автора, ощущаем трепетную любовь к отечеству, к родной земле. Много лет Николай Павлович жил и работал на Донбассе, был очарован этим благодатным краем:

«Глаза закрою — в дымке степь,
Ковыль, волнуемый ветрами,
И небо знойными шатрами
Недвижно держит эту крепь,
Звенит степными голосами.

Донецкий кряж. Подсолнухи — полморя,
Волной смолистой ударяют в грудь.
Войти — войдешь, как выйти — не забудь,
С ватагой солнцеглавой споря.

Из балки вверх скользжу по крутизне
В горячий посвист сурских пуглиевых.
Донбасс, мой край!
Из дней неторопливых
Воспоминанье дня — извне —
Далеких лет, мне чем-то милых».

В поздних стихах Николая Черняева угадывается легкая грусть и философские размышления о пережитом:

«... Жизнь как комедия ушла,
Жизнь как трагедия осталась.
Наплыла скучная усталость
Без упражнений ремесла,
Сосет вселенская тоска
И боль застыла у виска ...».

Возможно, в предчувствии близкого ухода в одном из своих последних четверостиший он обращается к нам, живущим:

«Пожалуй, время подводить итог
Подходит к нам неумолимо.
Я жил неброско и творил как мог.
Прочти и оцени веротерпимо...».

Ну что ж: и прочтем, и оценим,
и будем помнить...